



《参考消息》驻长沙记者 张玉洁 孙毅

近日,由湖南省人民政府主办的“2022年非洲国家驻华使节走进中非经贸深度合作先行区”活动在长沙市举办。来自阿尔及利亚、埃塞俄比亚、安哥拉、加纳、科特迪瓦、肯尼亚、卢旺达、马达加斯加、南非、尼日利亚、坦桑尼亚、乌干达等15个非洲国家的29位驻华使节来湘开展交流对接。

#### 中国市场提供广阔机遇

近年来,湖南立足传统友谊和产业优势,务实开展对非经贸合作。中非经贸博览会、中非经贸深度合作先行区两大国家级对非合作平台相继落户。活动期间,非洲国家驻华使节集体

赴中非经贸深度合作先行区核心片区和重点园区进行了参观考察。坦桑尼亚驻华大使姆贝尔瓦·凯鲁基认为,中国14亿人口的市场对坦桑尼亚以及非洲各国来说都充满机遇。坦桑尼亚的经济以农业为主。在凯鲁基看来,坦桑尼亚希望在中国市场抓住机遇的首要产品就是农产品,而中非经贸深度合作先行区提供了这一便利。“先行区将非洲优质农产品的优势和中方合作伙伴加工配送的实力完美结合起来,让我们可以根据中国市场需求生产商品,提升附加价值。”他说。

### 奋进新征程 建功新时代



整合资源 盘活资产

## 常德市“小切口”改善“大民生”

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 姜鸿丽 通讯员 乔俊)7月底,记者在常德市城区原甘露寺大市场看到,曾经的蔬菜批发市场搬迁后,变成功能完善、干净整洁的停车场。武陵区副区长陈维告诉记者:“这个市场是闲置的征拆地块,预计两年后开发建设。今年,武陵区投入45万元,将其建成临时停车场,提供500个停车位。”

为落实省政府“三大支撑八项重点”工作的重要内容,大力推进岗位、学位、床位、车位、厕位、梯位“六位”实事惠民专项行动,以“小切口”改善“大民生”。

在推进“六位”实事惠民专项行动中,常德不盲目投入,不贪大求全,不搞面子工程,而是细算成本与产出账。针对亟需破解的停车难问题,常德把闲置资源和街道社区的“边角余料”,改造成临时停车场,增加车位;为缓解园区企业停车难,在企业院内增加停车位。为

办好“六位”实事,常德开辟绿色通道,实行容缺受理、并联审批,提高审批效率。

民生实事惠民利民,还要靠民。常德让群众多方参与,让群众多渠道支持,调动群众积极性,引导群体出工出力、投资投劳,共同把实事办好。针对电梯加装遇到的矛盾难题,常德以红色小区党建为引领,利用红色物业服务力量,发挥多方议事协调机制,推进增加“梯位”。

“六位”实事解决了一批群众反映强烈的“急难愁盼”问题。上半年,民生支出占到一般公共预算支出的70%以上,常德城镇新增就业2.9万人,新增农村劳动力转移就业2.7万人;开工建设中小学、幼儿园项目30个,今年秋季开学将新增学位近3万个;常德市第一人民医院急救中心妇儿中心综合大楼等3个医疗机构建设进展顺利;新增停车位23508个,为年度目标的3.7倍;完成城区公厕改扩建28座,改造农村公厕9959个;城镇既有住宅加装电梯157台。

## 桂东县“凉资源”做成“热产业”

发展民宿600余家、床位1万余个,游客纷至沓来

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 颜石敦 陈途璋 通讯员 钟兆雄 郭建东)火热8月,不少游客来到“天然氧吧、避暑胜地”桂东县休闲观光,享受沁人心脾的清凉,精品民宿一房难求。目前,桂东县有民宿600余家、床位1万余个,涌现金洞村、青竹村、白竹村、贝溪村等一批民宿村。在民宿村带动下,今年前7个月,全县共接待游客115.11万人次,实现旅游综合收入10.85亿元。发展民宿经济,桂东县条件得天独

厚。该县平均海拔890米,森林覆盖率达85%,夏季平均气温仅为23.7摄氏度。县域负氧离子含量平均每立方厘米4万个,最高瞬时值达15万个,被上海大世界基尼斯总部认定为“世界之最——负氧离子含量最高的县”。

夏日的清晨,桂东县沅江镇青竹村从睡梦中醒来,游客迎着凉爽的山风在小溪边、桃园间漫步。村里,桃林民宿主人罗林全忙着打扫卫生,妻子熊桂容麻利地为客人准备早餐。熊桂容笑着说,7

月以来,她家10间客房每天客人爆满,有的客人甚至预订了明年七八月的房间。青竹村党支部书记、村委会主任李辉勇介绍,目前,像罗林全家这样的夫妻民宿,全村有74家,今年预计总收入超过1000万元。

把“凉资源”做成“热产业”,桂东县出台扶持政策,近几年每年拿出4000万元,发展康“氧”旅游、乡村旅游、精品民宿等产业,打造“养生天堂”“避暑胜地”“世界氧吧”,唱响“桂东山水‘氧’天

下”旅游品牌。同时,成立旅游民宿协会,制订精品民宿管理办法,规范民宿行业管理,进一步提升服务质量。

靠开办民宿,许多村民走上致富路。位于桂东县东北的金洞村,山坡上树木葱茏,山下溪水潺潺,置身其中格外凉爽。在外务工的村民罗鹏2015年返乡开办民宿,生意火爆。在他带领下,村里民宿如雨后春笋般涌现,已发展到90余家,村民人均年纯收入达1.8万元。

## 关于国务院第九次大督查征集问题线索的公告

为推动各地认真贯彻落实党中央、国务院决策部署,全面落实疫情要防住、经济要稳住、发展要安全的要求,加快落实中央经济工作会议和《政府工作报告》确定的政策、稳经济一揽子措施,保持经济运行在合理区间,国务院拟于8月下旬组织开展第九次大督查,对山西、内蒙古、黑龙江、上海、江苏、浙江、福建、江西、河南、湖北、湖南、广东、广西、云南、西藏、陕西、甘肃、青海、新疆及新疆生产建设兵团进行实地督查。为实现督查提质增效与减轻基层负担并举,确保督查人员能带着线索去、跟着问题走、盯着问题改,三分之二以上的

督查人员,三分之二以上的时间精力用于线索核查和暗访督查,国务院办公厅督查室从即日起面向社会征集以下五个方面的问题线索:

一是稳增长方面。主要征集落实扩大内需政策措施不到位,水利、交通、能源领域重大基础设施项目审批程序繁琐、建设进度迟缓以及用地、用海、用能要素保障不到位,地方政府专项债券资金使用不到位,城镇老旧小区改造项目未按期开工或者开工后建设进度缓慢,稳定增加汽车等大宗消费政策落实不到位等问题线索。

## 电力网格服务进社区

——国网湖南电力推进基层网格化服务管理

湖南日报全媒体记者 孟蛟燕 通讯员 贾凯清

7月14日,天元区春藤小镇业主在业主群里发言:“小区内有个井内积水,可能是‘电缆井’。”天元供电服务站副站长谭超负责服务该小区。他看到消息后,第一时间赶往现场查看,确定井内并无电缆,消除了大家的疑虑。“每次用户反映问题,我们都会去现场检查,确保片区的安全。”谭超说。

在长沙天心区,青园供电服务站实行配电网设备“主人制”管理,每台变压器和电箱都有专人负责管理。

“以前是一个班组负责整个天心区,实行台区管理制后,我们将7.5万个客户、400多个台区分给了10个客户经理,变压器、线路、表箱、开关都有了‘主人’,服务更精细。”黎阳向记者介绍。

近年来,国网湖南电力推进基层网格化服务管理,积极融入政府网格化管理体系,推行云端智慧服务,解决供电服务群众的“最后一百米”。目前,全省已建设155个基层网格化供电服务站。

#### 科技+服务,供电服务延伸到最后一百米

株洲天元供电服务站有14位台区经理。去年,他们主动“潜入”小区业主群,看看“谁家停电了”“谁家表坏

了”,发现问题第一时间响应,主动上门服务。

走进天心区鑫园尚玺社区,电梯口竖立着一块“电力智慧屏”。

“回来后,收入基本恢复之前水平”——张家界旅游强劲复苏,千名外出导游回归岗位

## “回来后,收入基本恢复之前水平”——张家界旅游强劲复苏,千名外出导游回归岗位



省直宣传文化单位支持旅发大会前方工作队 丁鹏志 龙文决 上官智慧 张家界日报全媒体记者 曾甲长

2021年8月,一场突如其来的疫情,让张家界旅游业再次陷入冰窟。”在张家界抗疫期间,周建鑫也并没有闲着,而是主动做起了志愿者。同时,他还每天都把张家界的美景通过无人机拍摄下来,分享给各地的游客,让他们“云”赏张家界美景。

“游客越来越多了,我们的订单也越来越多了,往日的繁忙又回来了。”8月1日,张家界国家森林公园内,导游周建鑫带着来自南京的游客陈建游一家游览时,不断接到旅行社计调电话,询问他行程及什么时候能接下一个团。进入7月份以后,随着张家界旅游强劲复苏,导游业务量快速增长,像周建鑫这样的导游成了大家眼中的“香饽饽”。

#### 【离乡】旅游遇冷,他放弃导游事业外出打工

周建鑫是湖南省湘途天下国际旅行社的一名导游。多次被张家界市旅游协会等机构评为优秀导游。“我之前自己开了个小客栈,2017年开始考导游证,成为一名专职导游。”周建鑫告诉记者,他从事导游还没两年,就碰上了疫情,“眼看张家界的旅游在缓慢恢复,越来越好。但是

疫情过后,恰逢十一国庆假期,“虽然是黄金周假期,但客流量不尽如人意。此后,大多数的导游处于闲置状态,许多人都离开了张家界外出打工。”周建鑫说,为了生计,他也不得不离开张家界,去了妻子的老家株洲。

“到了株洲,因为要兼顾家庭,稳定的工作也难找,所以就一直在那边打零工。”周建鑫告诉记者,在株洲打工期间,他做过骑手,发过传单,“每天收入不固定,多的时候两三百元,差的时候才二三十元。”

【回家】接连带团,收入基本恢复之前水平

2022年6月,从新闻上看到湖南省开始恢复省外游后,周建鑫觉得这是旅游复苏的前兆。当月,他就从株洲回到了张家界。

不出周建鑫所料,随着暑假来临,张家界旅游也开始进入加速复苏状态。

奋进新征程 建功新时代 非凡十年  
一江碧水向东流  
大道向前 红土地的诗白  
宜章: 赓续奋斗绽芳华

8月4日晚,600架无人机在湘江上空编队表演,绽放出“爱你”的模样,点燃星城长沙的夜空。当天是七夕节,由湖南广电千机和湖南日报社短视频APP联合举行的无人机表演灯光秀在长沙上演,吸引了众多市民观看。 湖南日报全媒体记者 郭立亮 摄

### 长沙中高端人才净流入率居全国前三

近5年人才总量净增170万人

湖南日报8月4日讯(全媒体记者 张颐佳)“强省会”必须强人才。近日,由长沙市委组织部(人才办)、共青团长沙市委联合举办的“恋长沙·链未来”——2022年全国高校学子长沙体验交流活动举行。通过“产业链”岗位实践、企业参访、城市体验、座谈交流等活动,让全国知名高校学子进一步了解长沙、留在长沙,为全面落实“强省会”战略、推动长沙高质量发展提供有力的人才支撑。

近年来,长沙持续优化人才政策,特别聚焦优秀青年人才这个“源头活水”,充分释放长沙产业、房价和政策优势,更大力度、更大范围支持青年人才来长留长,打造青年人才就业创业梦想之城。人才总量由2017年110万人增至去年280万人。



## “创”城市发展品牌,“建”群众幸福生活

湖南日报全媒体评论员

八月的湖南,时时可看到情景相宜的文明风貌,处处迸发着生生不息的发展活力。问渠那得清如许?是湖南推动全域全员全程全面文明创建成果的不断展现。

创建文明城市,“创”的是城市发展的品牌,“建”的是群众生活的幸福。党的十八大以来,习近平总书记把精神文明建设纳入到实现中华民族伟大复兴战略全局的高度,提出一系列新思想新观点新论断,为各地做好文明城市创建工作指明了方向、提供了遵循。近年来,湖南省委、省政府深入学习贯彻习近平总书记关于加强精神文明建设的指示批示精神,以群众性精神文明创建为主要抓手,持续推进“文明城市全域创建”,全省文明城市建设取得良好成效,公民文明素质和社会文明程度得以明显提升。

创以人民为中心的发展思想,让人民群众生活更幸福。”坚持以人民为中心,就是要把工作重心落到人民群众关心的“关键小事”和“心头大事”上,一条条梳理、一件件研究、一项项改进,在为民排忧解难中逐步提升城市的文明水平,让人民群众切实感受到新变化新成效。近年来,湖南持续不断对照文明标尺,盘点人民群众的“幸福清单”,着力解决市民“急难愁盼”,用更加高效的治理、更加合理的规划、更加暖心的服务、更加和谐的生态,不断擦亮着“城市名片”。

文明城市创建是一项覆盖面广、涉及范围大、关联程度高的系统工程。既关系民生福祉,也对提高公民素质有潜移默化的作用;既展示一座城市的形象,更蕴含招商引资、招才引智的强大吸引力。党的十八大以来,湖南全省“一盘棋”部署,“一体化”推进,形成了上下贯通、左右互通、整体联动、合力推进的良好工作局面。在湘西州,“青春相伴·志愿领航”青年志愿服务活动,让文明

创建队伍青春活力涌动;在来阳,一批有知识、有文化的“湾村明白人”,帮助调解矛盾纠纷、破除陈规陋习,不断刷新着百姓幸福指数。充分激发市民参与热情、调动社会各方力量,文明城市创建生机勃勃、活力无穷。

文明其表,制度其里。城市文明创建,关键在于持之以恒、制度护航。创建文明城市是发展进步的契机,也是迈入更高发展层次的开端。全省上下都应该始终遵循文明城市创建工作的特点和规律,按照重在建设、贵在坚持、利民惠民要求,用不断完善的制度、健全的规则,把求真务实的创建作风延续下去。突出抓好全域创建、全员创建、全面创建、全程创建,汇点滴之力、聚尺寸之功,让文明新风劲吹三湘大地。